

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

织密织牢民生保障网

本报记者 王淑娟 王丹

楚雄技师学院走进企业培训职工
本报通讯员 李平 摄我省首家“信用就医”落户同仁医院
本报记者 党晓培 摄德宏助农畜禽屠宰加工产业园生产车间
本报通讯员 张崇喜 摄云南农垦集团粮食加工厂
本报记者 王淑娟 摄

近日，省委、省政府制定发布了《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》(以下简称《意见》)，从巩固拓展脱贫攻坚成果和兜牢民生底线两个方面提出两项政策措施，兜住兜牢基本民生保障底线，织密织牢民生保障网。

呈贡区商超货足价稳
本报记者 张雁群 摄

全面巩固拓展脱贫攻坚成果

2022年是红河哈尼族彝族自治州屏边苗族自治县新华乡马鹿塘村种植砂仁的第六个年头。走进马鹿塘村，青葱翠绿的砂仁漫山遍野，朵朵白花预示着秋季的丰收。中药材种植改变了这里产业发展的困境，铺就了一条产业兴旺的道路。

“羊群走路靠头羊。”2016年，当地村民古文祥引入砂仁种植；2018年，试种的两亩砂仁丰收。自此，村民们纷纷前来学习“取经”。目前，马鹿塘村委会下辖的10个村小组216户家家都种上了砂仁，面积从最开始的2亩发展到2000亩，收入从1万元增加到150万元。

《意见》明确，安排省级衔接推进乡村振兴补助资金6亿元，支持龙头企业、专业合作社、农业社会化服务组织等市场主体实施联农带农富农产业项目，带动脱贫人口增收。古文祥了解了政策后十分高兴地说：“这样好的政策，为我们持续壮大产业发展提供支持和动力，让我们在过上幸福生活的道路上

有了保障。”

“《意见》提出，要实施人均收入1万元以下脱贫家庭‘一户一策’增收计划，在贯彻落实意见中，红河州及时组织大排查，切实做到全覆盖，坚持线下网格化与线上网络化多重覆盖、主动找政府与政府主动找双向发力，集中大排查与常态化走访互为补充，把脱贫人口增收作为主线、根本措施和鲜明导向，不漏一户、不落一人，应纳尽纳、应扶尽扶，确保到2023年底全州家庭人均纯收入低于1万元的脱贫人口(含监测对象)都达到1万元以上，到2024年底全州所有脱贫人口人均纯收入达到或超过全国脱贫人口的平均水平。”红河州乡村振兴局副局长李熙说。

德宏州乡村振兴局副局长范旭红表示，《意见》为做好下一步工作提供了资金保障、工作路径、努力方向。为抓好意见落实，德宏州高效推进防止返贫监测帮扶集中排查工作，全面掌握了全州农村群众生产、生活和收入情况，摸清了当

前各类监测人群的返贫、致贫原因。目前，该州已研究制定了《德宏州2022年促进脱贫人口与监测对象增收二十条》，计划通过开展“六大行动”，促进脱贫人口与监测对象持续增收，加大消费帮扶力度，着力解决农产品销售难题，促进群众增收。

“在巩固拓展脱贫攻坚成果上，既要立足当前，更要着眼长远。”李熙说，针对《意见》中提出的民生兜底保障等措施，红河州将加大督促指导力度，确保兑现到一线、落实到末端，保障群众增收的积极性。聚焦产业和就业，稳住群众增收的大头。保证劳动力转移就业

的决心和力度。省乡村振兴局副局长王思泽表示，截至2021年底，脱贫人口中人均纯收入低于1万元的还有310.6万人，占全省脱贫人口的41.14%。这部分低收入人群是我省重点帮扶的对象，将实行“一对一”重点帮扶，做到“四个优先”，即：优先安排帮扶力量，优先落实帮扶资金项目、优先使用生产设施、优先采购农产品。

“针对今年以来疫情等因素影响，我省还高效统筹疫情防控和巩固拓展脱贫攻坚成果，着力抓好防止返贫监测和帮扶，建设云南省脱贫人口收入监测系统，定期分析调度，及时研究对策，制定了《2022年促进脱贫人口和监测对象增收若干措施》，着力防范和化解脱贫人口和监测对象收入下降风险，坚决守住不发生规模性返贫底线。”王思泽介绍。

梳理难点兜住兜牢民生底线

做好“米袋子”“菜篮子”保供稳价工作，事关人民群众基本生活，关乎发展和安全。《意见》明确，做好粮油、蔬菜、肉蛋奶等生活物资保供稳价工作，实现“米袋子”“菜篮子”产品保供稳价。

“主动出击派出相关人员深入东北、河南等产粮主产区，抢抓夏粮收割的有利时机，预计收购小麦、稻谷、玉米、成品粮75万吨，让优质粮源稳定有序地进入云南市场。”云南农垦集团经营管理部总经理陈胜军表示，《意见》出台，再次重申“米袋子”“菜篮子”的重要性，也给集团打了一剂强心针。

目前，云粮集团新建的年加工能力

15万吨的粮食加工厂已到位，可以立即投入运营。调运495个车皮近3万吨成品大米用于疫情保供稳价，为市场及时提供成品粮。云南农垦汇粮油产业有限公司存有9000吨食用植物油用于应急储备，并陆续有新款精炼油产品投放市场。云南省储备粮管理公司承担着省级储备粮的重任，公司对省储备粮各库区加强管理，仔细检查设备，进一步落实责任，确保调得动、顶得住。云南农垦集团所属高特公司在昆明管理经营的5家农贸市场，在确保食品安全的同时，加大向蔬菜、水果等重点产区的调货力度，加强协调沟通，确保市场品种不少、数量不

减、价格稳定。

省粮食和物资储备局粮食储备处负责人表示，在国内外多因素的影响下，加剧了粮食供给缺口，进一步助推粮价飙升，也给相关产业链、供应链带来冲击。《意见》明确，兜牢民生底线政策，是维护社会大局和谐稳定，保障基本民生的一项十分重要的举措，也是实现全省粮油市场保供稳价，促进经济高质量快速发展的重要措施。省粮食和物资储备局将切实履行好守护大国粮仓重要政治责任，毫不懈怠、慎终如始、扎实做好我省粮油应急保供工作，不断增强粮食安全保障能力，全力确保我省粮油市场供应

稳定、价格平稳、运行有序，为我省社会经济高质量跨越式发展作出应有贡献。

从7月1日起，德宏州2022年最低生活保障及相关社会救助标准上调，城市最低生活保障标准每人每月提高至700元。落实了《意见》中社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，及时足额发放补贴，保障低收入群体基本生活的要求。

此外，受灾人员、临时生活困难群众、受疫情影响地区、防灾减灾等是我省保基本民生中的几大难点，《意见》出台的政策，进一步明确了兜底保障范围。

省人力资源和社会保障厅副厅长

石丽康介绍，通过社保兜底线，充分发挥社会保险调收入、保障收入基本功能。

截至5月底，全省基本养老保险人数已经达到3225万人，城乡居民养老保险的待遇也在稳步提高。截至目前，全省城乡居民的月平均养老金提高到了140元。下一步，将夯实兜底保障基础。扎实落实好农村居民就业、社会保障各项政策，让农村居民和城镇居民一样，能够获得工资性收入，有社会保障。同时，要抓好和谐劳动关系的构建，打击非法招聘和欠薪行为，做到工资不拖欠，收入能到手，真正让劳动者实现劳有所得、劳有所保。



广南县农户移栽水稻 本报通讯员 熊平祥 摄

> 权威解读

稳供应促发展

《意见》如何确保新型农业经营主体稳定发展、保证粮食供应、帮助受疫情影响地区恢复发展？本报记者就此采访了相关人士。

省财政厅副厅长苏建宏介绍，根据《意见》，今年省财政厅将安排10亿元省级财政衔接资金，重点从两方面给予支持，其中之一就是支持脱贫人口(含监测帮扶对象)稳岗就业。安排4亿元省级衔接资金，支持各地通过发放一次性往返交通补助和劳务补助、吸纳就业奖补、安排公益岗位、开展生产经营和劳动技能培训、实施以工代赈等方式，在稳定跨省就业总量的同时，适当增加就地就近就业规模，着力保障脱贫人口(含监测帮扶对象)就业增收。

在粮油储备方面，省粮食和物资储备局将压实政府储备责任，充实成品粮油储备。省粮食和物资储备局粮食储备处处长负责人举例：“将严格落实地方成品粮油储备任务，昆明、曲靖、昭通、玉溪、大理等5个州(市)主城区确保不低于15天的市场供应量，其他州(市)不低于7天的市场供应量。进一步提高小包装成品粮油储备比例，扩大成品粮油储备覆盖范围，重点聚焦当地紧缺品种，做好成品粮油应急准备，保证在紧急情况下，可在12小时内将应急成品粮(大米)运抵目的地，用好用活现有成品粮油储备，以满足应急保供急需。同时做好市场粮油调度、粮食产销合作、市场监管预警等工作。”

结合《意见》及前期工作、乡村振兴部门工作职责，德宏州计划从多个方面帮助边境受疫情影响地区恢复发展。德宏州乡村振兴局副局长范旭红表示，一是做好防返贫动态监测。落实好常态化监测制度，推广“云南省政府救助平台”，线上线下结合，实现“找政府”与“政府找”无缝衔接，确保将发生返贫风险群众及时纳入监测对象，进行帮扶救助。二是加快推进现代化边境小康村建设，2022年，全州财政衔接资金计划用于边境小康村建设资金45043.04万元，计划实施边境小康村建设项目198个。下一步，将加大督促调度力度，进一步加快项目实施进度，把因疫情耽误的进度补回来，确保项目早建成，边境群众早受益。三是进一步加大消费帮扶工作力度。开展德宏特色农产品进机关、进学校、进医院、进社区等活动，统筹安排脱贫人口与监测对象种植、养殖的农产品销售。

本报记者 王淑娟 王丹

> 市场主体说

《意见》出台以来，云南农垦集团积极发挥在绿色食品产业链上的优势，组织所属相关企业在昆明市区内开展“云间好物、以垦为道”为主题的好物种集；组织旗下企业的“洱海留香”大米、“龙珠”白砂糖、“八角亭”茶叶、“云啡”咖啡、“天使”薯片、“何其乐”坚果、“云垦红”红糖，“百华谷”蜂蜜等上百种自产产品服务市民，激发市场消费潜力、提振市民消费信心，线上线下超划算的购物体验得到了市民的青睐。

集团经营管理部还将加强市场调研和管控，加强所属企业生产经营的调度，提高对市场的研判能力，指导各企业做好保供稳价工作，对集团涉及的主要产品加强质量监测，保持合理的库存和品种齐全。尤其与市民息息相关的产品，如粮、油、糖、副食品种等，都将作为重点工作去落实，把“绿色兴农、报国惠民”的使命真正落实到实际工作中。

——云南农垦集团经营管理部总经理陈胜军

目前，公司依托蒙自市芷村镇党委、政府“一县一业”和乡村振兴扶持资金，集中发展香料产业。今年年初，结合中国林科院亚热带作物研究所，流转了查尼皮村小组500亩土地，用于种植山胡椒和红河大翼橙。《意见》提出安排省级衔接推进乡村振兴补助资金6亿元。这笔资金落实后，将对我们的产业发展壮大起到很大作用。公司将以此为契机，推进形成2000亩的香料产业链，再借助查尼皮红色旅游资源，充分、合理、科学发展种植养殖业、禽畜粪污发酵还田二产，以及胡蜂养殖三产，在生态环境保护及民族产业发展中找到平衡，切实有效带动老百姓增加收入。

——红河浩阳农业发展有限公司负责人龙辉
本报记者 王淑娟 王丹 整理